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cs vTas a r n a p.
Az arany-kor.

Nem frázis az, hogy az osztrák-magyar bank az ál­
talános forgalomba valósággal „benyomja“ az aranyat. 
Arany egy idő óta tényleg forgalomban van nálunk, s 
ha nagyobb tömegeket ritkán látunk is együtt, azt 
mégis tapasztalhatjuk, hogy az arany már behatolt az 
utolsó kézbe s ritkasági értékét elvesztette. Nem te­
szik félre, hanem a legelső alkalommal tovább gurít­
ják, mert a bankjegyet jobban kedvelik. Érthetetlen 
lenne ez a jelenség, ha néhány külső körülményben 
nem találna magyarázatot. A 10 koronás arany "nem 
mutat sokat és ha bár a 10 koronás bankjegy sem tet­
szik úgy sokaknak, mint a bevont 5 forintos államjegy. 
mégis sikerrel versenyez az egyenlő értékű arany 
pénzzel. Még nagyobb mértékben áll ez a 20 koronás 
bankjegyről, melynek kiállítása köztetszéssel találkozott. 
Az arany forgalomhoz nem vagyunk hozzászokva s nem 
vagyunk rá berendezve. A kemény pénzek úgyis már 
túlságosan megfeszítik figyelmünket. A lo filléres nem 
különbözik feltűnően a 20 fillérestől. Ehhez járul meg 
a félelem, hogy elnézésből váltópénz helyett adjuk ki 
az aranyat. Ámde azért mégis hozzá kell szoknunk az 
arany forgalomhoz, mert a 10 és 20 koronás bankjegyek 
forgalma tulajdonképpen csak ideiglenes.

Az aranyértékre és az arany forgalomra vonatkozólag 
bekövetkezett változás igen figyelemreméltó. Midőn a 
kormánykörök két évtized előtt az értékreformmal kezd­
tek foglalkozni, sok és komoly aggodalom merült fel, 
hogy szinte elpusztíthatatlan optimizmus kellett hozzá, 
hogy tántorithatatlanul ragaszkodjanak a reformhoz.
A fő kifogások abban csúcsosodtak ki, hogy nem leszünk 
képesek a szükséges aranytömegeket felhajtani, és ha 
ez nagy erőmegfeszitéssel mégis sikerülne, nem leszünk 
kéjiesek az aranyai, megtartani, mert a nép kivonja a 
forgalomból s elzárja, másrészt kiviszi a külföld. De 
sem az egyik, sem a másik nem következett be, hanem 
hekövetkezett az, amire senki sem gondolhatott: a bank 
az arany további beözönlése ellen kezd védekezni. Ez 
az érthetetlen érthető lesz, ha a bank kimutatásait 
olvassuk. Julius 31-ével a bankjegyforgalom, mely a 
gabonakereskedés készülődései folytán 68-3 millió koro­
nával emelkedett, 1.484 millió koronát tett. Az ércz-

készlet 1.422 millió korona vjilt, tehat majdnem oh 
magas, mint a bank jegy forgatom. Miután a bank szer­
zésre alapított vállalat, nem igen lehet a vezetőségnek 
kellemes, ha a jegyforgalom emelkedik a nélkül, hogy 
belőle a legkisebb haszna lenne. Úgy a budapesti, 
mint a bécsi magánbankok foglalkoznak aranybehoza- 
tallal és a legcsekélyebb különbözetet sem hagyják 
kihasználatlan melyet a devizáik árfolyama nyújt Az 
denk kivitel mellett, mely megindulni kezd, 200—300 
korona arany újabb beözönlése nem valószínűtlen, és 
miután ez egyenlő mértékben emelné a jegyforgalmat, 
ha az arany a bank pinczéibé vándorol, érteni lehet, 
ha arról beszélnek, hogy a bank vezetősége oly eszkö­
zökön gondolkozik, melyekkel az aranyáramot, elve­
zethetné.

Azonban sokkal jobb véleményünk vau a bankveze­
tőségről, hogysem felteunők, hogy nincs tisztában az 
aranyozóIIlés jellegével és következményeivel. Pénzt 
s aranyat illetőleg is épp oly korlátolt valamely terület 
telvevő képessége, mint bármely más árut illetőleg. 
Mihelyst eltűnt a használat lehetősége, vagy más téren 
nagyobb lett, beáll a kivándorlás, hogy csak akkor 
térjen ismét vissza, ha megint jó felhasználás kínálko­
zik- Másrészt kivitelünk jövedelmének egy része ismét 
külföldre megy, mert a külföldön elhelyezett kötvénye­
ink kamatait oda fizetjük. Olyan ez a mostani arany- 
özöniés, mint a tenger áradása és apadása. De hát az 
is volt a tulajdonképpeni czélja a valutareudezésnek, 
hogy helyreálljon a szerves összeköttetésünk a nagy 
pénzpiaczokkal, hogy ne cgak a saját pénzszükségle- 
fünkért forduljunk a külföldhöz, hanem a világ pénz- 
szükséglet, ének ellátása körül is legyen szerepünk, ha 
szerény is. Ennek lehetőségét nem szabad kicsinyes, 
a pillanat által sugalt aggályoskodással eljátszani. Nem­
csak a közönségnek, a bank urainak is hozzá kell 
szokniok az aranyhoz, hogy valósággá legyen s állan­
dóan megmaradjon az arany-kor.

Két per.
Azok az ítéletek, melyeket épp az imént mondtak 

Berlinben a porosz jelzálog hitelbank és Lip­

csében a lipcsei bank felett, azokra a gyöngéd 
szere tét remél lóságokra emlékeztetnek bennünket, me­
lyekkel Magyarországot a világ több országából, de 
kivált az istenfélelem es jo erkölcsök birodalmából os­
torozzák, mihelyst nálunk csak megközelítőleg is olyan- 
forma helytelenségek történnek. Ezeket az erkölcsi 
kultúráin vonaljaik ellen intézett támadásokat azzal az 
emberi,, nagytm is emberi öntetszéssel magyaráztuk 
meg, hqyi mindig jobbnak erezzük magunkat, mint 
mások, és ezért éppen nem csodálkoztunk rajta, hogy 
az irodalmikig oly müveit németek úgy szeretik figyel­
men kívül hagyni szellemes Írójuknak, Lichte n b e rg- 
nek ezt az intelmét: „11a egy nagy bűntettről hallasz, 
állj a tett kiindulási pontjára és gondold meg, mint, 
cselekedtél volna te magad.“ Most persze más világí­
tásban latjuk azokat, a támadásokat. A görög uiythos 
szeiint Hera, Zeus felesége, minden esztendőben vissza­
nyerte szűzi tisztaságát az által, hogy a költők forrá­
sában, Hipokrene vizében megfürdott. Korábbi táma­
dóink közül a legtöbben bizonyosan azt, hitték, hogy 
idegen piszokhullámokbau való fürdés által tartják 
meg erkölcsi integritásukat. Nem fizetünk szeget, szeg­
gel. már azért sem, mert anyagilag sokkal szegényeb­
bek vagyunk, mert forgalmi életünk sokkal kevésbé 
fejlett, hogysem oly nagyszabású szédelgések, oly 
rendkívüli lelkiismeretlenségek fordulhassanak nálunk 
elő, — ha a hajlam megvolt is, amit. azonban határo­
zott tagadásba vennünk szabad. Reánk nézve egy ideig 
el lehetett fogadni azt a mentséget, amit a társadal­
milag oly müveit Németországra nézve persze nem 
engedhetünk meg, hogy minden kulturszin vonalnak 
a neki megfelelő erkölcse van. Nos, Németországban, 
mel) oly felettünk állónak képzeli magát, mélyen a 
megfelelő kulturszinvonal erkölcse alá sülyedtek, sokkal 
mélyebben, mint mi valaha sülyedui képesek voltunk. 
De nálunk nyoma sincs sem a kárörömnek, sem a 
szigorú kárhozta tásnak. Az eseményekből csak egy 
fontos, minden népre s minden forgalmi viszonyra nézve 
közös tanulságot vonunk le. Alig van állam, melyben 
a közigazgatás oly szabatos, a hatósági felügyelet oly 
gondos és pontos lenne, mint Poroszországban, és a 
törvényszéki tárgyalás lefolyása be is bizonyította, hogy

mim Fürdői levél. fiunkról és saját kedvteléseinkben, minő a kalaber,

Margit.
1.

Szép leány volt a kis Margit,
De szomorú, hallgatag;
Szemeiből forró könnye 
Folyt alá, mint gyöugypatak.

Megkérdeztem, hogy: mi bántja,
Mért a könny oly szép szemen?... 
Felsohajtott s halkan mondá:
„Siratom holt kedvesem.“

II.
Egy év múltán láttam újra.
Akkor már nem könnyezett.
Szép szemében ott mosolygott 
A napfényes kikelet.

Fehér arczán, kedves arczán 
Nem is látszott a ború.
Szőke haján ott fehérlett 
A menyasszony koszom.

III
Évek teltek. Találkoztunk.
Asszony volt a szép leány.
Nem mosolygott. Fehér arcza 
Szomorú volt, halovány.

Fejét kis kezébe hajtva 
Súgta halkat, csendesen:
„Megvert Isten, mert feledtem 
Sirba szállott kedvesem“ . . .

Tóival; Géza.

Málnás fürdő, aug 1.
Kedves Szerkesztő barátom!

A fürdői levelet azért találták ki, hogy üssék a do­
hot vele az egyes fürdők hirnevessége mellett, s igy, 
gondolom, irodalmi reklám, de másfelől arra is szolgál, 
hogy a nyári évad újságírói thémáit szaporítsa.

Én az egyik okból sem mi velem ezúttal ezt az iro­
dalmi műfajt. Én csak egyszerűen fecsegni és csevegni 
akarok veled a távolból, úgy hogy szerintem a fürdői 
levél voltaképpen nem egyéb, mint irodalmi plety­
kálkodás.

Málnásfürdőről meg éppen könnyű ilyesmit megkí­
sérelni, mert önkényt kínálkozik az alkalom, hiszen ez 
a kedves kis fürdő jórészben asszonyokkal van bené­
pesítve, még pedig kiválóan szép asszonyokkal, kikről 
rám is elragadt a csevegés, fecsegés, hogy ne mond­
jam: a pletykálkodás többé-kevésbé szellemes mű­
vészete.

fittyedről egész kis kolónia gyűlt ide. Isszuk a pom­
pás vasas vizet, mely erősít, pirosit, hogy majd meg­
szédül bele a fejünk. Sétálunk a szép fekvésű lombo­
sán boltozott utakon. Közbe-közbe meg-megállunk az 
egyes padok mellett, melyeken szép asszonyok üldö­
gélnek, és közibök vetjük az Érisz almáját egy-egy 
pajkos megjegyzés, hirtelenjében fillentett szelíd pletyka 
alakjában.

Mert a fürdőorvossal már régóta megállapítottuk, 
hogy a vasas vizeken, a Herkules- és Vmus-fürdők 
lobogóján kívül mi sem élénkíti úgy a kevés vérü nők 
vérkeringését, mint ha tüzbe jőnek egy-egy apró „ezt 
mondja, azt mondja“ fölött. S mióta ezzel tisztába 
jöttünk, tervszerűen incselkedünk az asszony! néppel.

Annál inkább, mert így figyelmüket eltereljük ma­

sörözés, piccolózás, s néha a borozás, kevésbé zavarnak 
őrködő szempillantásaikkal, vagy jelentős lábnyomá­
sokkal.

Mert bizony, meg kell vallanom, hogy Máluásfürdó 
főképpen férjszeliditő hatással buzogtatja ivó- és fürdő­
vizeit. Aki otthon is papucskonnáuy alatt nyög, az ide 
ne hozza árva fejét. Még az olyan hősök, mint Dezső bará­
tunk, még ő is kénytelen volt Sepsiszeutgyörgyre vonulni 
Máluásfürdó varázsereje elől, hogy ismét szabadabban 
lélegzelhessen.

Hát mi többiek! Fogalmad sincs arról, kedves bará­
tom, miliő csodás erő bénított meg majd mindnyájun­
kat. Némelyikünk súrolni, vizet hordani, másikunk 
dajkálni, füröszteui kezdett. Valóságos Herkulessé tett 
a „Herkules“ villamos hatású vize, Herkulessé, de az 
Omphale lábai előtt.

S Málnásfürdőnek ez a csodahatása eddigelé még 
nem volt hirdetve, már pedig ez a fő. Ezután a hirdető 
sorokba: „Kitűnő hatású vérszegénység, hurutok, kosz- 
vény slb. ellen“ — be kell igtatni e szókat is: „Kitűnő 
szer férjek leigázására“, s merem állítani, hogy Mál­
násfürdő európai, sőt világfürdővé emelkednék rövid 
egy pár év alatt.

Amit különben kies fekvésénél fogva, jó ivóvize 
és pompás lobogó fürdői meg a vaslápfüldje révén meg 
is érdemelne.

Nem tudom, kedves barátom, milyen lábon állasz a 
papucscsal, de ha bizol magadban és az ősi magyar 
virtusban, legalább a jövő nyáron jöszte el te is kedves 
családoddal öt-hat heti üdülésre, azaz jobban mondva 
rabságra.

Az egyik rab.



2. oldal.
K ö z é r d’e k.

a hatósági állásfoglalás idejekorán megtörtént a jel- 
záloghitelbaiikiiá! történtekkel szemben. És mégis eve- 
ken°át folyhattak a szédelgések. Ebből pedig csak az 
következik, hogy ha azt akarjuk, hogy a gazdasági 
élet hasznos és terjedelmes legyen, mihez gazdag magán­
kezdeményezés szükséges — viszontagságodtól az állam 
védelme és felügyelete csak kevéssé, de kizárólag az 
óv meg, hogy mindazon személyekben, kik nyilvános 
vállalatoknál működnek, az erős jogérzet, önbecsülés 
és a tiszta erkölcs élénken nyilvánuljon, ezt pedig a 
szülői háznál kell első sorban ápolni, fejlesztem, erő­
síteni s a közéletben mindenek fölött valónak tekin­
teni és becsülni.

Székely akczió az E. K. E.-ben
(Vége)

A közművelődési szakosztály csoportjában kü­
lönös figyelmet fordított a székelyföldöli szervezendő 
népkönyvtárakra. Az utánjárás eredménye az, hogy a 
földmivelésügyi miniszter hajlandó 64 községnek nép­
könyvtárakat engedélyezni, ha helyiséget tudnak a 
könyvtár részére felajánlani. A múzeumok és könyv­
tárak orsz. tanácsától pedig 5 nagyobb 1000—1000 ko­
ronás könyvtárt kért a székelyföldre, melyeket még 
a nyáron felállít G }' e r g y ó d i t í ó, I’ apói c /., S z é- 
kelykeresztu r, Mező b á n d es Z á g o n na­
gyobb székely községekben. — A Kolozsvárra kei ülő 
székely kuth. ifjak érdekében a róni. knth. püspök 
urat kereste meg, hogy a tinevelö intei nátusába minél szenekre ue/.ve 
több székely ifjút vegyenek fel. A püspök ur arról 
értesítette, hogy a Status igazgató-tanácsa foglalkozik 
a tinevelő kibővítésével, ahol a székely ifjúság jelenté­
keny része megfelelő ellátáshoz jut. Ebben a csoport­
ban külön előadó foglalkozik a s/ékelység összes kul­
túr kérdéseivel vs a létesítendő ipari iskolák ügyét 
Magyar Endre ipariskolai igazgató dolgozza fel, fő 
figyelemmel arra, hogy a helyi viszonyokban megvan­
nak-e azon feltételek, az iskola alapítását, fennállását 
és eredményeit tekintve melyek e kiváló kérdés elbí­
rálásánál számba veendők. Ily értelemben külön véle­
ményeket kért a legilletékesebb székely hatóságoktól, 
melyeknek eredményeit később teszi közzé.

Hasonlóképp tanulmány tárgyává tette az egyházi 
elet keretében mutatkozó bajokat és ezzel is külön 
előadó foglalkozik.

Az őstermelő foglalkozásokat a testvéregyesület, 
az Erdélyi Gazdasági Egyesület fogja behatóan tanul­
mányozni. A napokban küldötte szét erre vonatkozólag 
kérdő iveit, melyeket az érdekeltek szives figyelmébe 
ajánl.

A választmány a maga részéről egy székely gyű­
rné 1 c s-k u n z. e I v-g y á r felállítása érdekében tárgyalt 
a földmivelésügyi miniszterrel. A miniszter ur ez idő 
szerint nem támogathatja ugyan az. eszmét, meri nem 
reg Déván szervezett ilyen gyárat, hanem az hihető, 
hogy később ez a kérdés is kedvezően fog eldőlni. A 
se 1 y e in t e n y é s z t é s s e 1 szintén foglalkozott; erre 
vonatkozólag a szegzárdi selyem tenyésztési felügyelő- 
seggel lepett érintkezésbe. A czél eléréséhez, vagyis 
ahhoz, hogy a népnek keresetet nyújtson a selyem te­
nyésztés revén, első sorban szükséges, hogy az illeté­
kes vármegyék az 1894. évi XII. t.-cz. alapján alkos­
sanak faiskolai felügyelői intézményt, amint ezt már 
több vármegye megtelte, kötelezzék továbbá a közsé­
geket, hogy a faiskolát berendezve, ültessék be fiatal 
iskolázandó szederfa-csemetével. Ezt ingyen adja a 
szegzárdi selyemtenyésztési felügyelőség. A székely 
vármegyékben a szederfa-tenyésztés emelése czéljából 
a seiyemteuyésztési intézet szívesen berendez és fenn­
tart saját költségén néhány szederfa-iskolát és ezekből 
a fákat ingyen osztaná ki. E czélbol 2 katasztrális hold 
területre van szüksége vagy ingyen, vagy mérsékelt 
bér mellett. Több székely község már kihasított sze- 
derfa-iskola részére területet és a jövő évben megkez­
dődnek a tényleges munkálatok.

A marhateiiyésztésuél a szarvasmarha-, sertés- és 
juhtenyésztésre keit figyelmet fordítani A vélemények 
ebben a kérdésben eltérők ; talán leghelyesebb volna 
az az álláspont, amely a fejlettebb gazdasági kultúrá­
val bitó vidékekén a nyugati piros-tarka szarvasmarha 
tenyésztésének meghonosítását czélozza.

Hasonlóképpen a fejletlenebb gazdasági viszonyok 
között, levő vidékeken s különösen Csikban Gyergyó- 
han. sőt az ezekkel határos szomszéd vármegyék zor­
dabb részein is, a lehető legmesszibb menő állami tá­
mogatással, a jelenlegi ottani hegyi fajta szarvasmarha 
fejlesztendő, hogy az az igényeket minden tekintetben 
kielégítse, jó tejelés szempontjából pedig élénk kivitel 
tárgyát is képezhesse.

A sertéstenyésztés tekint etében pedig az ed­
zettebb és igénytelenebb busfajta sertések tenyészté­
sét javasolja oly módon, hogy a jelenlegi állomány 
azon arányban, amint az intenzivebb szarvasmailiate-

nvésztés folytán a tejgazdasággal való foglalkozás ter­
jed, keiesztez,tessek át húsfajta kanokkal.

A székelyföld juhtenyésztésének legnagyobb hibája 
az, hogy ott ma általánosságban a közönséges raczka- 
juh tenvésztetik, holott van hazarészünkiiek egy ennél 
jobb juhfajtája, a csigája, mely úgy gyapjának finomsá­
ga, mint testének súlya, nagysága és tejelokepessege 
tekintetében felülmúlja a rac/kat, de e mellett épp 
oly edzett és igénytelen fajta, műit az. Nézete sze­
rint tehát ezen a téren a esi g á j a j u h te­
nyésztésére kellene á 11 é r n i, mert ez a fajta 
ipari ezélökni alkalmasabb gyapjút szolgáltat, mint a 
raczka; hiszen tudomásunk szerint ezen gyapjuminösé- 
get a brassói posztógyárak nagy előszeretettel és a 
raczka-gyapjunál magasabb áron vásárolják.

A csigája juh teljesen beleillik a székelyföld gazda­
sági viszonyai közé, tehát a fajta-változtatás egyáltalán 
nem okozna még az eddigi rendszer mellett sem semmi 
zavart, ellenben a jövedelmezőség mérlegét tetemesen 
kedvezőbbre billentené.

A bányászat szintén fontos pontja a mozgalomnak. 
Első feladat volna a természeti kincsek minőségének 
kidetitése külön ipari és bányászati tanulmányozással.
E kérdésben Hoffmann Géza kopeczi bánya igaz­
gató az előadó. E tárgyban már nagyobb előterjesztést 
tett a választmány a kereskedelemügyi miniszter út­
nak. Felterjesztésében a következő intézkedéseket
kérte. ,

Tekintettel a jelenlegi szénszállítást díjszabályzat
kedvezőtlen beosztására, különösen gyengébb minőségű 

tétessek tanulmány tárgyává a tarifá­
nak olyan átalakítása, amelyben az egységár a szén 
calorikus értékére lenne kiszabva.

És ha ez általánosságban nem lenne megvalósítható, 
úgy a székelyföldi szénbányászat fejlődése és újabb 
vállalatok létesítése érdekében, amelyeknek üdvös és 
a székely kivándorlás ellensúlyozására különösen al­
kalmas voltáról meg van győződve, kívánatosnak tartja, 
hogy a Székelyföldöli nagy mennyiségben előforduló 
ligniteknek legalább 300 kimig a szállításnál oly ked­
vezmény nyújt,assék, amely lényegesebb árkülönbségét 
idéz elő a jelenleg érvényben álló díjszabás tételeinél.

A töldmivelési és pénzügyi miniszter urak által soron 
ki'ül elrendelendő a Székelyföld geológiai felvétele és 
tanulmány tárgyává teendő szakértő bányászokkal 
egyetemben a Székelyföldön, mely érezes helyeken 
lehetne alaposabb kutatást indítani, ahol a kutatásra 
fordított összeg minden valószínűség szerint, megtérülne.

A pénzügyminiszter pedig állítson fel egy bánya- 
biztosságot, avagy az uj bányatörvény nyel kapcsolatban 
létesítendő uj bányahatóságok szervezésénél legyen te­
ld u tel tel a Székelyföld érdekeire is, amelyek megkí­
vánják, hogy a közelben a bányászati ügyek vezetésére, 
ellenőrzésére hivatott fórum működjék Állami látogatás­
síi állítson fel Erdővidékeu, Barótli völgyében, a rossz 
kezelés folytán tönkrement fülei vasgyár helyett, tekiil­
lettel a rákosi, száldobosi, bermányi, kisbaczoni, bibarcz- 
falvi és bodráji vaséi ezek kiaknázására, és a brassói 
kéiisavgyáriial, valamint a zeniesti cellulozegyárnál 
mel lek tér méiiyképpen nyert vaspörit felhasználására vas­
gyárat, amely szerszám-eszközök készítésével és vala­
mely oly gépgyártási iparággal lenne összekötve, ammo 
iparczikitek ez idő szerint, hazánkban még nem készül­
nek s mire nézve a tanulmányok a kereskedelmi 
minisztériumban már megtétettek.

Az ipari csoportban első helyre teszi a h á z i i p a r 
fejlesztését és terjesztését. Nagyobb terjedelmű emlék­
iratba foglalva terjesztette fel erre nézve nézeteit a 
háziipari kiállításokon szerzett tapasztalatai alapján. 
Az egyes konkrét kéréseket, amennyiben háziipari 
tanfolyamokra vonatkoztak, felterjesztette az illetékes 
miniszterekhez. A télire már engedélyezve is vaunak 
a kért tanfolyamok. A fafogy asz t ó iparágakkal, meg­
bízásából, Gaul Káról y technológiai tanár, az agyag- 
iparral Örley József ipái felügyelő foglalkoznak a 
kereskedelemügyi miniszter engedélye alapján.

A fürdők fejlesztése kérdését Hankó Vilmos 
dr. tanulmányozza aki tanulmányát a napokban fogja 
beterjeszteni.

Az á r u f o r g a 1 m i csoportban a közraktárak, áru- 
értékesítés stb. dolgával az Erdélyi Gazdasági Egye­
sület foglalkozik. Az ásványvizek értékesítését Hankó 
Vilmos dr. előadó a fürdők fejlesztése kérdésével 
kapcsolta össze.

A székely körvasúink ügyében törvény intézkedvén, 
itt csak is a kivitel gyorsítására kell tevékenységet 
kifejteni. Figyelemre méltó javaslat azonban az ágos- 
tonfalva—máluási vasút kérdése, melynek beható tanul­
mányozására a kereskedelmi kormányt már felhívta.

A bi tel ügyi csoportban a hitelrendezés körébe 
vágó intézkedéseket gyorsította. E tárgyban többször 
érintkezett a Magyar Jelzálog-Hitelbankkal és a Magyar 
Földhitelintézettel. Külön felterjesztésben kérte Széli 
Kálmán miniszterelnököt is, hogy a székelyföldi 
hitelviszonyokon segítsen. Az ő közbenjárásának köszön-

he tó, hogy Svpsiszeutgyörgyön a Magyar Jelzálog-Hitel­
banknak külön székelyföldi kepv.selosege van. A Magjai 
Földhitelintézet pedig Udvarhely vármegyében rendezte 
a hitelviszonyokat.

Az a terv, hogy önálló Szekely-füldbitelnitézet ter­
veztessek, szintén foglalkoztatta.

Ide tallóznak a hitelszövetkezetek dolgai, 
ti ni u fa 1 v y 1st v a u dr. kir. közjegyző, a szövetkezeti 
üg\ apostola, beható előadói tanulmányt irt erről a 
kérdésről, e> hasonlóképpen az Országos Központi Hi­
telszövetkezetet is tájékoztatta, hogy mi volna e kérdés­
ben a teendő. Sokkal fontosabb a kérdés, mint bőgj 
irt foglalkozni lehetne vele. A Gidofalvy alapos munká­
lata alapján széles medrü mozgalmat lehet ebben a 
kérdésben indítani.

Foglalkozolt e mozgalom keretén belül a csáugóság 
kérdésével is. Több előadó tanulmányozza kérdést 
és legutóbb a földmivelésügyi minisztertől jött értesítés, 
hogy a csángó kender- es lentermetés tekintetében 
Küredy Lajos gazdasági szaktanárt véleménye» 
jelentés- és javaslattételre szólította tel. Megjegyzi a 
miniszter, miszerint a len koró értékesítésének ma sincs 
akadálya, mert. a mull év óta Székelykereszturon egy 
nagyobb lenbeváltó telep működik, amelynél a lenkóro 
teljes vaggourakományban szállítva megfelelő haszonnal 
értékesíthető.

Végül említi meg választmány azon mozgalmát, mely 
arra irányult, hogy a Romániában sínylődő szegény 
székely családok gyermekeit haza hozza és itt a tan­
intézetekben 8 éveli keresztül díjtalanul taníttassa s 
mindennel ellássa. A hazafias iskolák nagy iősze vál­
lalkozott erre a feladatra és a kecskeméti, hódmező­
vásárhelyi, uagyenyedi ref. főiskolák, a lőcsei föreális- 
kola és az aradi tanítóképző elvállaltak 2 — 4 gyermeket 
ingyenes tanításra.

Folytatható volna még a mozgalom ismertetése, 
azonban ez is elegendő hogy meggyőzze a köz­
gyűlést, hogy az egyesület komoly munkával fogott 
ehhez a kérdéshez es tanulmányai alapján ismeri a 
kérdés minden részletét.

Nem kíván a másik mozgalomnak elébe vágni, sőt 
azt se szeretné, ha most, a munka közepette, bármely 
további harc/, vagy versengés fejlődnék ki ebből a 
dologból: éppen ezért tisztelettel kéri a közgyűlést, 
mondja ki a következőket:

1. Az E. K. E. választmányának a székely mozga­
lomban elfoglalt álláspontjáról szóló jelentést lielyes- 
lőleg tudomásul veszi.

2. E mozgalomban tett eddigi intézkedéseit jóvá­
hagyja, és felhatalmazza, hogy ezt a mozgalmat a szük­
séghez képest, tovább folytassa.

3. Az egyesület megbízásából készült előadói javas­
latokat székely testületek véleményével kapcsolatosan 
felterjeszti az illetékes miniszterekhez, illetve azok 
figyelembe vételére a székely kormánybiztost kéri fel.

63. szám.

Vegyes hírek.O .y
— Lapunk t. olvasóit kérjük, hogy előfizetéseiket, 

valamint a hátralékokat a kiadóhivatalhoz sürgősen be­
küldeni szíveskedjenek.

— Kinevezés. A belügyminiszter a székáspreszáltui 
anyakönyvi kerületbe Bulea Miklós gör. kath. ta­
ni lót nevezte ki anyakönyvvezető-helyettesnek.

— A tövisi vasúti állomás főnökévé Butyka 
Lajos helyébe, ki Nagyváradra lett elhelyezve, Jancsó 
Sámuel lett kinevezve Sepsiszentgyörgyről. Jancsó, ki. 
megelőzőleg Nagyeuyeden volt főnök, már elfoglalta 
uj állomását, s mi a régi ismerőst s a kitűnő szak­
embert övömmel üdvözöljük, mert benne a legjobb erők 
egyikét nyerte e nagy forgalmú állomás s a vidék 
közönsége.

— Domokos napját a rokonok, jó barátok, tisz­
telők egész serege ünnepelte vasárnap este és éjjel 
Magyarigeuben Csuka Domokos főszolgabíró ven­
dégszerető házánál, kit elsőnek meleg baráti hangon 
Szász József alispán köszöntött fel, megnyitván ezzel 
sorozatát a szép és szellemes tosztóknak. Kellemes 
meglepetést szét zeit e napon a magyarigeui járás de­
rék jegyzői kara az ünnepeknek; megfesttették ugyanis 
szeretett főnökük és neje életnagysága arczképét, 
melyeket Freude! Gyula magyarigeui jegyző lelkes 
beszéd kíséretében adott át a mélyen meghatott ünne­
peiteknek. A sikerült olajfestmények Kalitza Károly, 
jelenleg Nagyeuyeden székelő jónevli festő ecsetje 
alól kerültek ki. A páratlan vendégszeretet, kitűnő 
konyha, a jó hegyaljai és Káló Géza kiválóan fegyel­
mezett, sőt már neves zenekara a hajnali órákig tar­
tották együtt az illustris társaságot a legkellemesebb 
hangulatban.

— Uj képviselő. Néhai Schwicker Henrik helyébe 
Keresztényszigeten Dreskovics Vilmos ügyvéd lett egy­
hangúlag megválasztva, ki valószínűleg a szász párthoz 
fog csatlakozni.
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— Találkozó. Mint már röviden jeleztük is, e hú 
2-án, szombaton jöttek össze a leányiskola tornater­
mében azon volt növendékek, kik a nagyeuyedi leány­
iskolát 1697-ben végezték és ihagukat ezen találkozóra 
annak idején kötelezték. Délelőtt 11 makor gyűlt ösz- 
sze azon tizenhat, most már felserdült, hajadon, kik a 
találkozón megjelentek, névszerint : Atzél Vilma, Bo­
doni Maliid (Tövis), Dezső Giza, Dezső Lujza, Doma- 
nitxkv Irén, Horváth Lili, Horváth Zsuzsa (Szutsák), 
Jakab Linka. Koutz Ilona (Magyarigen), Lázár Málcsi 
(Budapest), Molnár Erzsi (Siklód). Máthé Ilona (Szép­
ként erüszentmárton), Simon Erzsi, Stromayer Aranka 
(Balázsfalva), Székely Róza. Szathmáry Róza. Távol ma­
radott 13, kik közül egy, Sombori Etelka, férjhez ment, 
egy pedig, Nesztor Irén, meghalt, kinek sírjára, Ko­
lozsvárra, a jó barátnők díszes eleven koszorút küldöt­
tek, fehér szalagján következő felírással: „I r önkéné k, 
az öt éves találkozó emlékéi e.“ A találkozón 
és az ezzel kapcsolatos, délután 5 órakor ugyancsak a 
leányiskola tornatermében rendezett kedélyes uzsonnán 
megjelent a volt tanítók közül ez idő szerint is a 
városon levő Hollósué Hajdú Erzsébet és Sebestyén 
Sándor. Vasárnap délelőtt a lányok testületileg a vár­
beli év. ref. templomba mentek és a kellemes találko­
zás emlékével és azon megállapodás után mentek szét, 
hogv öt év múlva ismét tahVkózuak, mihez magunk 
részéről azon reményünket fűzzük, hogy kivétel nélkül 
mint férjes nők!

— Honvéd-zászlóaljunk a gyakorlatok pompásan 
kiállóit meleg napjai után augusztus hó 3-áu haza ér­
kezett Foglár József őrnagy parancsnok vezetése 
alatt. E hó végével nagy katonai mozgalom lesz váro­
sunkban. amennyiben — hallomásunk szerint — itt 
lesz az ezredösszpontositás székhelye.

— Kövezetvám. Nagyenyed város kövezetvám-ter- 
vezete, 10 évi előmunkálat és a kereskedelmi miniszter 
többszörös sürgetése után, folyó hóban a közigazgatási 
bizottság utján a kereskedelmi miniszterhez fog fel­
terjesztetni engedélyezés végett.

— Apadnak a bűnösök. A helybeli fegyháznál a 
létszám 700-ról 600-ra apadt. Az összes fegyházaknál 
a folyó évre 200 000 koronával kevesebbet' vett fel 
rahéleimezésre az igazságügy miniszter, mert a rab-lét­
szám országszerte örvendetesen apad. Ennek követ­
kezménye az lesz, hogy az állam a megerősödött, ipar- 
vállalatokat a fegyházakból kiszorítja, miáltal a szabad 
iparos-tanouczok száma éppen az életképes ágakban 
szomorodni fog és uj keresettorrások nyílnak az ifjú­
ságnak.

— A személy-pályaudvar csatornázása. A
helybeli vasútállomásnál az üzletvezetőség költségén egy 
körcsatorna kövezése és gránitjárda lerakása kezdetett, 
meg. Utóbbi csatlakozni fog a város által már kiépített 
járdához. E munkálat létrejövetelén Fellner Lajos fő­
mérnök fáradozott és az építési munkálatokat Szabad 
Antal mérnök vezeti.

— Vízaknai fürdői élet. Rég ideje volt oly moz­
galmas élet a vízaknai fürdőben, ment ezidén. Az ál­
landó vendégek száma meghaladja az ötszázat, a napi 
látogatás a szebeni fürdővonatok révén pedig a szó 
szoros értelmében zsúfolttá teszi a fürdőt. Anna-bál és 
több tánczmulatság, hangversenyek és mindenféle át­
utazó művészek, bűvészek, kóklerek és spiritisták ver­
senyeznek a közönség szórakoztatásában. E hó 14-dikén 
műkedvelői előadás is lesz. Minden fénynek meglévőn 
azonban az árnyéka is, csak két olyan dolgot említünk 
föl ezúttal, amelyek kellemetlenül érintik a vendégeket. 
Egyik a koldusok rengeteg száma; bénák, vakok, sánták, 
nyomorékok tuczat-számra őgyelegnek és kéregetnek az 
utczán, a vasúti megállóhelynél, s csüt sebeiket mutogatva, 
valósággal megdöbbentik a gyönge idegzetű női vende­
geket. A másik dolog a vendéglők német étlapja és 
egyes pinczérek magyarul nem tudása, vagy jobban 
mondva: tudni nem akarása. Azt hisszük azonban, 
hogy a sok felszólalás meg fogja szüntetni ezt az ál­
lapotot, úgy, hogy jövőre mindenben meg lehetünk 
e rendkívüli gyógyhatású fürdőhely minden körülmé­
nyével elégedve.

— A töviai állomás vendéglője eddig a legjobb 
hírnek örvendett úgy az ételek és italok, mint a ki­
szolgálás tekintetében. Különösen ez utóbbi kissé jobb 
és ügyesebb lehetne, valamint a bor ára is mérsékel­
tebb. Jól tudjuk, hogy amikor három vonat vendége to­
long egymás hátán, mindenkit egyszerre nehéz ki­
szolgálni, de ismerünk hasonló nagy vasúti vendéglőket, 
ahol ügyes beosztással s például levesek, sültek, süte­
mények alkalmas módon való készentartásával gyorsan 
lebonyolítják a forgalmat, pedig nem tart 40 perczig az 
időzés, mint Tövisen. Reméljük, hogy az uj főnök ur 
ezen is segít.

— Iskolai balesetek ellen való biztosítás. A
Közérdek mult számában érdeklődéssel olvastuk, hogy 
olcsóbb lesz ezentúl a tanítás; mert bizonyitvány-dijak, 
priváták, névnapi ajándékok eltöröltetnek. Úgy vettem

észre, hogy a szülök ennek a hitnek nem is nagyon 
örülnek. Eddig legalább volt okuk a reménykedésre, 
hogy szegény remegő gyermekeiket az iskolai balesetek 
ellen a privát a mértéke szerint többé vagy kevésbbé 
biztosították. Ezentúl félő. hogy e balesetek száma 
nagyon meg fog szaporodni. (Beküldetett.)

— Nyilvános számadás. Az eidély-liegyaljai ifjú­
ság a folyó ovi julius hó 20-án Magyarigenhen tartott 
zártköiü nyári tánczmulalsága alkalmával befolyt jövede­
lemről és ezen jövedelem terhére tett kiadásokról az 
alábbiakban számol be úgy e mulatságon részivelt., 
mint az annak miként sikerülte iránt érdeklődő t. 
közönség előtt. Mindössze befolyt 245 korona 90 fillér 
ebből a felmerült költségek fedezésére fordittatott 144 
kor. 32 fillér, a még fenmaradott 101 kor. 58 fillér 

.pedig a meghívóban jelzett jótékony czélra fordittatott. j 
A mulatságon részt nem vettek, de jegyeiket megvál- j 
tolták: Albini Gyula (Zalathna) 3 koronával, Ávrám j 
Vazul (Iiitregáld) 2 kor , Rád Tróján (Fenes) 3 kor., j 
Seres Attila (Benedek) 5 kor. és Stepper Arnold 2 
koronával. Felülfizettek : Kovács János (Brassó) 9 kor.. 
Vadady László (Sárd) 3 kor , Berec/.ky Sándor (Sárd) 
Binder József, Csuka Domokos, Deutsch Mátyás és 
Tatatovics Lukács (Pojáca) 2—2 koronát, Gábel Antal 
Endre (Gyulafehérvár), Károly János (Tövis) Margiueán 
Miklós, Pandúr György, Patak Emil Manó és Prefort 
Ferenc/. (Zalathna) 1—1 koronát, Boér János, Boros 
György, Hollias Mihály 60 — 60 fillért.. Sámuel Hirsch 
50 fillért. Tollas Márton (Sárd) 40 fillért é> Fiutia Albert 
(Krakkó) 20 fillért. A jótékony czel érdekében tett ezen 
felülfizetésekért ez utón fejezi ki hálás köszönetét a 
rendezőség. Miután azonban a fentiekhez volt szeren­
csém az anyagiakban kötelességszerüieg elszámolni, 
nem hagyhatom szó nélkül a mulatság morális ered­
ményét sem, mert eltekintve azon körülménytől, hogy 
a hegyaljai társadalom kevés magyarságának is szét­
húzó érdekeit nehéz úgy összeegyeztetni, hogy a kttlöm- 
böző ellentétek kiegyenlítőjét megtalálva a kellő har­
mónia biztosíttassák, mindazonáltal még a legreálisabb 
szemüvegen át nézve is, a legtisztább meggyőződés­
sel Írhatom, hogy morális tekintetekben sem ma­
radt fenn semmi követelni való, ami mellett részben 
bizonyít a szép jövedelem. 3 hogy ezt. nyugodt lélekkel 
mondhatjuk el, köszönhetjük nemcsak a rendező urak 
agilis működésének, hanem nagy részben annak, hogy a 
magyarigeni járás népszerű főszolgabírója Csuka Domo­
kos, s szintén széles -körben ismert szolgaidról, Binder 
József és Vadady László urak voltak szívesek az elnöki, 
illetve két alelnöki tisztség elfogadásával a rendező 
bizottságot kitüntetni s ezáltal már előre is teljesülésbe 
ment garaueziát nyújtani az anyagi, de főleg a morális 
sikerre nézve. Végül pedig sajnálkozással kell megír­
nom azt is, hogy a mulatság derekán hirtelen kelet­
kezett vihar nem kis rendetlenséget és ebből folyó 
zavart meg tetemes kárt okozott, de azért az első 
ijedelmen túlesve, a készen tartott fedett helyiségben 
is nem kevesebb jó kedvvel s a szünet után talán még 
nagyobb tűzzel folyt tovább egész késő reggelig a 
vigalom s mindnyájan egy kedvesen eltöltött, nap kel­
lemes emlékeivel tértünk pihenésre. — Egy rendező.

- A F. M. K. E. közgyűlése. A Felvidéki Ma­
gyar Közművelődési Egyesület, mely József főbe r- 
c z e g legmagasabb védnöksége és T hurócz y V i 1 m o s 
es. és kir. kamarás elnöklete alatt az ország felvidé­
kének I ize n egy törvényhatóságában az állam fel­
adatait végzi, augusztus 26. és 27. napjain tartja meg 
évi rendes közgyűlését Selmeczbélabánya sz. kir. bánya­
városban, melynek közönsége az egyesületet, h u s z a d i k 
évi közgyűlése alkalmából, vendégszerető falai közé 
meghívta. A közgyűlés program inja a következő: 1. El­
nöki megnyitó. 2. Ügyvezető alelnök beszámolója az 
egyesület 1901 —1902 évi munkásságáról. 3. Az elnök­
ség 1901 — 1902. évi jelentése és az igazgató választ­
mány határozati javaslatai. 4. Az 1901. évi zárszámadás 
és a vonatkozó felmentvények megszavazása. 5. Az 1903. 
évi költségvetés megállapítása és a törvényhatósági 
választmányok kapcsolatos javaslatai. 6. Az egyesületi 
alapszabályok módosítása. 7. Indítványok, melyek a 
közgyűlés előtt 8 nappal az elnökségnél bejelentetnek.
8. Az 1903. évi közgyűlés helyének meghatározása.
9. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítőinek megválasz­
tása. A főtitkári hivatal kéri az egyesület összes tag­
jait, hogy a költséges egyénenkénti meghívás helyett 
ezt a hírlapi közlési meghívásul elfogadni s esetleges 
részvételüket a F. M. K E. főtitkári hivatalánál 
(Nyitni) mielőbb bejelenteni szíveskedjenek, hogy 
megfelelő elszállásolásukról még idejében gondoskod­
hassál?.

— Szabászat! tanfolyamok a vidéken. A
kolozsvári kereskedelmi és iparkamara felterjesztést 
intézvén a kereskedelmi miniszter úrhoz a kamarai ke­
rület nagyobb ipari központjaiban az idei nyári időben 
rendezendő szabó- és ezi pész-sza básza ti tan­
folyamok ügyében, a miniszter úrtól most azon

értesítést vette a kamara, hogy a szabó-tanfolya­
mok rendezése a folyó évről elmarad, mivel a szak­
oktatok az ország más városaiban vannak lefoglalva. 
A c z i p é s z-t a n f o 1 y a m o k leendő szakoktatóival a 
tárgyalások folyamatban vannak s annak bevégzése 
után az év őszén azok remélhetőleg reiideztetni fognak^

— Nagy jégverés volt f. hó 3-án Nagyszöllösöu, 
hol galambtojás n- gyságu jég borzasztó pusztítást oko­
zott s négy embert a mezőn agyonütött.

— A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara 
az érdekeltek tudomására hozza, hogy a keresk. mi­
niszter 41241—1902. számú leiratában kijelentette, 
miszerint a boeskor- es papucs-készítés, amennyiben 
az. nem háziiparszerüteg történik, a ezipész-iparhoz 
tartozó foglalkozásnak tekintendő.

— A kolozsvári kereskedelmi és iparka­
mara újabb értesülések alapján figyelmezteti az ér­
dekelteket, hogy tekintettel a megbízhatatlan külföldi 
ezégek szaporodására, amelyek jegyzéke a kamara iro­
dájában megtekinthető, óvakodjanak külföldi 
sorsjegyeket vásárolni.

Szerkesztőség:
Dr. RAGYARÍ KÁROLY TÖRÖK BERTAL AN.

Kiadó:

Nagyeuyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyeuyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvény­
társaság könyvnyomdájában.

Sz. 3502—1901. 
tik vi.

Árverési hirdetmény.
Dr. Máyer Ödön ügyvéd által képviselt gyulafehérvári takarékpénz­

tár részvénytársaság végrehajtattalak Bólca Tódor m.-b.-bocsárdí lakos 
végrehajtást szenvedő elleni ügyében a kérelem következtében a vég­
rehajtási árverés 300 korona töke, ennek 1900. deezember hó 24-től 
járó 6% kamatai .= jár. kielégítése végett, az 1881 LX. t.-cz. 144. 
§-a alapján és a 146. §. értelmében, a gyulafehérvári kir. törvény­
szék területén, a nagyenyedi kir. járásbíróság kerületébe i levő m.-b.- 
boesávdi I. B. 235 számú tjkvben A — 1—8, 10 — 16 r. sz 397 1, 
469 1, 503, 599 2, 613 2, 708, 944, 985, 1867 1, 2436, 2490, 2586 1, 
2723 2 2907/1, 2908 2 és 2876 hr. sz. ingatlanokra 2212 korona, 
és a m.-b.-boesárdi II. R. 47 sz tlkvben A -f- 1 r. sz. 52 br. sz. 
ingatlanra 32 korona, összesen 2244 korona megállapított kikiáltási 
árban elrendeltetik.

Az árverés megtartására határidőül 1902. évi szeptember hó 29. 
napjának d. e. 10 órája M -b.-boesárd községházánál tűzetik ki.

Az ezen árverési hirdetmény kibocsátásával egyidejűleg megái la­
pból t árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen királyi járásbíró­
ság mint telekkönyvi hatóságnál és M.-b.-boesárd községházánál te­
kinthetők meg.

Árverezni szándékozók, végrehajtató kivételével, tavioznak az ingat­
lanok becsértékének 10%-át. készpénzben, vagy óvadékkópes óiték- 
papirokban letenni.

Vevő köteles a vételért az árverés jogerőre emelkedése után 3 egyenlő 
részletben lő, 30, 45 nap alatt, minden árverési részi t után az 
árverés napjától számított 5%-os kamataival együtt a helyi m. kir. 
adóhivatalnál mint bírói letétpénztárnál befizetni.

Az elrendelt árverés a fentirt tjkvbe feljegyeztetik, s az árve­
rési hirdetmény kifüggesztetni és az irt községi elöljáróságnak az 
árverési feltételekkel együtt hét-két példányban közhírré tétel és kö­
rözés végett megküldetni rendeltetik.

Az árverési hirdetmény a feltételekkel együtt megküldetni ren­
deltetik :

A helybeli m. kir. pénzügyigazgatóság, m. kir. adóhivatal, M.-b.- 
boesárd község elöljáróságának és az érdekelteknek.

A királyi járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagyenyedeu, 1902. június hó 7-én.

Weiner albiró helyett

Vincenti,
399 1 — 1 kir jbiró.

Alaptőke: 200,000 korona.
Elfogad betéteket évi 5%-va. Előnyös kölcsönt * 

nyújt váltóra és betáblázásra. g

Nyitva minden hétköznap délelőtt 9—12 óráig. |

KIS HIRDETÉSEK.
Minden hirdetés 10 szóig 40 fillér, azon túl minden szó 4 fillér. 
A hirdetés bélyegdijmentes. Levélbeli tudakozódásra szívesen 
válaszolunk, ha postabélyeg mellékeltetik. Hirdetéseket a kiadó- 

hivatal vesz fel.

Használt kerékpár jó karban olcsó áron eladó.
Megtekinthető Tóth-utcza 1. szám alatt (a tövis- 
utczai hid mellett). Értekezhetni ugyanott 12—2-ig 
és este 6—8-ig.

Egy kisebb szalmakazalozó-gép 4-es vagy 6-os 
cséplőhöz eladó. Egv évig volt használatban. Bő­
vebbet Bátori Jenőnél Szabadkán.

h. • .
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4. oldal.

Eladó ház.
Malom-utcziii és uj-utczai samkhaz, 

mely áll 3 szoba, konyha, pincze. 
kamarából, istállóval és kerttel, sza­
bad kézből eladó, — éi tekexlietni 
ugyanott.

Közérdek. 63. szán,.

Hirdetmény.
A Bethlen-kallégium internátusa számára 

az. 1902/3. isk évben szüksévleiidó ivóviz-szálli- 
tás, szennyesviz- és szemét-kihordás bizto-
siiására árlejtés liirdettetik.

írásbeli ajánlatok f. évi suiguszlus hó 10-ig 
nyújtandók be a kollégium jogügvi és jószágigaz­
gatóságához Részletes féltételek ugyanott meg­
tudhatók.

Nagyenyed, 1902 július hó 31
A Bethlen kollégium

401 1—1 jogiig)! és jószágigiizgatósága.

Szám 94 I 
11—902.

Hirdetmény.
Alsó-Fehér vármegye közigazgatási bizottsága 

folyó évi 1156. és 1391 számok alatt hozott 
határozatával a következő munkálatokat, u. m.

1. A m.-cseszi ve—in.-hidasi törvényhatósági 
köztit 22—24 km. gabudi szakasza áthelyezését 
és kiépítését 3470 kor 28 fillér.

2. A mihálczfalva — vízaknai törvényhatósági 
közút 44 5 — 48 km. pontok között a vízaknai köz­
legelőn fekvő szakasza áthelyezését és kiépítését 
4188 kor. 55 fillér költség összeg erejéig engedé­
lyezte.

Ezen munkálatok kivitelének biztosítása czéljá- 
ból az 1902 évi augusztus hó 7-ik napjának 
d. e. 10 órájára a nagyenyedi m. kir. állam- 
építészeti hivatal helyiségében tartandó zárt aján­
lati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a 
fentebbi munkaiatok végrehajtásának elvállalására 
vonatkozó zárt ajánlataikat miiidenik munkára 
külön-külön tioriték alatt a kitűzött nap d. e 10 
órájáig a, nevezeit hivatalhoz annyival inkább 
adják tie, mivel a későbben érkezettek figyelembe 
nem fognak vétetni. Az ajánlatokhoz az enge­
délyezett költség összeg 5%-ának megfelelő bánat­
pénz csatolandó

A szóban forgó munkákra vonatkozó műszaki 
művelet és részletes feltételek a nevezett in. kir. 
államépitészoti hivatalnál a rendes hivatalos órák­
ban megtekinthetők.

Magyar kir. állainépitészeri hivataltól.
Nagyenyeden, 1902. július hó 20-án. 393 1-1

Sz. 2144—1902.
Tik vi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A vízaknai kir. járásbíróság mini leii-kkönyvi hatóság közhírré 

teszi, hogy az Albina nagyszebeni lak. és hitelintézet végrehajiató- 
nak Uánu Vasitia s társai végrehajtást szenvedők elleni 260 kor. 
tőkekövetelés s jár. iránti végrehajtási ügyében a gyulafehérvári kir. 
törvéuyszés (a vízaknai kir. jbiróság) területén levő Vízaknán és hatá­
rán bkvő, a vízaknai 665 sz. tjkvben A — 1. 3 7—9, 14—16 r. 
1122, 2405, 4294, 4845, 5430, 3996, 3999, 6422 ki sz. »litt foglalt 
l’rsn Györgye nevére felvitt egész ingatlanokra 1167 korú: a, továbbá a 
vízaknai 2646 sz tjkvben A -f 1-4 r. 1101 2, 4642 I 4643 1, 3937 2, 
7614/2 hr. sz alatt foglalt ingatlanoknak az Ursu Györgye nevére 
felvett részére 300 kor 50 fillér, végül a vízaknai 121 sz. tjkvben 
A 1, 3, 4, 6, S, 9, 12 r. 232, 2932 1, 2941, 5150, 5788, 5818, 
8320 1 hr. sz alatt foglalt ingatlanoknak a Bann Vasilia nevén álló

, részér-- az árverést 311 kor. 70 fillérben ezennel - megállapított 
kikiáltási árban elrendelte, és ho-y a tVnnebb megjelölt ingatlanok 
az 1902. évi augusztus hő 25-ik napján d e. 9 órakor ezen telek­
könyvi hatóság hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árveré­
sen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók, végrehajtató és képviselője kivételével, 
tallóznak az. ingatlanok beesáranak 10%-ál vagyis 116 kor. 70 
fillért, 30 korona 05 fillért és 31 korona 17 fillért készpénzben, 
vagy az 1881 évi LX t.-cz 42 §-ban jelzett árfolyammal számí­
tó» és az 1881. évi november hó l én 3333. sz. a. kelt igazságügy- 
miniszteri remtele! 8 §-ban kijelölt cvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezehez letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-cz 170. §. 
ért-lmében a bánatpénznek a bíróságnál eiőb-ges elhelyezéséről kiál­
lított szabályszerű elismervényt »(szolgáltatni.

Kelt \ /aknait, 1902 évi májú- hó 21-ér

400 1 - 1
Korinsky,

kir. aljárásbiró,

w
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Somatose
olaha ó htisfíhérnje
a hús tápanyagát tartal­
mazza (tojás fehernye és 
só) majdnem íztelen köny- 
uyenoldhat' t or a!a -ban

a lehető legjobb
erősítő szer

I fyenge.n táp '. n^han 
visszamar.v 1 V'! ’’*•

. nek. — mellbetegeknek,
l 'idegbetegeknek gyvmvr-
* betegeknek, — everniek- 

ágyasoknak, j njol kór­
ban szenvedő gyerme­
keknek, gyögyu- óknak.
VAS-SOMATOS*
alakjában pedig 

különösen

Sár) ónban
tzenvo ek urvoeilef

*j iiva
Soma ; v nag-y mér­
tékben i ::ieli as ét­vágyat.
Kapkató mindé-, gyogy- 
ezertarban es drogériában
Csak erodety cEomn- 

groláBbojn vr.lóci.

Yorobici Kálmán
vászon-, női- es ferfidivat-üzlete 

Nagyenyed, Főtér. (Híd mellett.)

Alig pár hónapja, hogy szerencsém van 
Nagv-Eiiyvtl város i. közönségének azon ne­
mes elvét, megismerni, hogy amiben oak 
leltet., „magyar ipart pártol.“ Ölömmel és 
nyugodtan tettem tehát bevásárlásaimat a 
tavaszi idényre miért is bátorkodom fölhívni 
a következőkre n. é. vevő közönségem be­
cses figyelmét :

Perutz Testvérek pápai pamut-, vászon- 
és chiffon-gyár gyártmányait, mint kitűnő, 
jó és szép árukra, melyek tartósságban fölül 
múlnak minden eddigi csehországi gyárt­
mányt.

Kobrák czipö-gyár Budapest férfi-, női és 
gyeimek-e/ipöí, melyek hires tartóssága, csi­
nossága és jósága a külföldiek által is jelesnek 
van elismerve, mely ugyancsak lehet ám 
büszkeségünk.

Goldberger-féle budapesti festő-gyár mosó 
karton, zephyr, molinos, satin és batistjai, 
melyek moshatóságáról felelősséget vállalok.

Budapesti és aradi paplan-gyárak gyárt 
Hiányai nálam dús választékban kaphatók, 
selyem, satin, cachemire és karton minő­
ségekben. Gyönyörködte'ő dús rákiált tar­
tok még női tuba-kelmékben, díszekben ruha 
és blouse selymekben, női és férti kész fehér­
neműkben, kész női blousok és alsószoknyák 
ban, nap- és esőernyőkben, továbbá szőnyeg­
függöny-, ágy- és asztalterítőkben, férfikalap, 
harisnyák, fej- és zsebkendőkben, bélés rö­
vidárukban.

A magyar ipar támogatásának eszméjével 
kérem tehát nagybecsű támogatásukat s 
vagyok

kitűnő tisztelettel

63 47—* Vorobicz Kálmán.
Egyenes tartó valódi halcsontos 

miederekben nagy raktár.

sie

w

Első Gyulafehérvári

agyag cserépkályha-áru 
gyári raktár.

V;m szerencsém tisztelettel értesíteni a 
helvbe’ii es vidéki ti. é. közönséget, hogy
Gyulafehérvárit, Lépes 128. sz. alatt
ujonan berendezett

cserépkályha-raktáramat
a mai kor igényeinek megfelelően felszerel­
tem. Raktáron tartom a legújabb keszitményü 
és tf-ndszerii cserépkályhákat a hires Teleki­
fele Szliácsi kalyhagyárból, vtlamint fürdő­
szoba- es takaréktiizhely-felszereléseket dús 
választékban.

Legfőbb törekvésem a nagyérdemű közön­
ség becses remlelményeit pontosan és jutá­
nyos árban kiszolgálni. A n. é. közönség 
becses pártfogását kérve, maradtam

tisztelettel

Dobrowszky Károly,
396 2—5 eserépkáljha-épitő

y\ " "
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Törlesztéses kölcsönöket nyújt
előnyös feltételek alatt 20, 30, 40, 50 évre ter­

jedőié» már 400 koronától felfelé az

B-t.
Alaptőke: 800,000 kor. Tartalékalapok: 200.000 kor.

Intézeti iroda:
Kolozsvárit, Rozsa-utcza I. sz. saját hazában.

Prospektussal kiváltaira ingyen szolgál az 
156 16-24 Igazgatóság.

Hazai ipar! Magyar gyártmány!

TV KE“
p Ili

quett-fénymáz. vi

Vegyünk Berkes-féle „Emke“ padló- 
fénymázt, s igy elérjük, hogy kitűnő, legjobb 
magyar gyártmányt kaphatunk s e mellett kiváló 
közművelődési czélt szolgálunk, mert 5% az 
„Emke“ javára szolgál.

A lierkes-féte „EMKE“ szobapadló-féuymáz: 
rögtön szárad s igy a fényezett szoba már 1 óra 
múlva használatba vehető.

A Berkes-tele „EMKE“ szobapadló-fénymáz: 
mosható, s szárazra törülve fénye még fokozottabb.

A Berkes-féle „EMKE“ szobapadló-fénymáz: 
víztől nem lesz foltos, mint a többi féuymáz.

A Berkes-féle „EMKE“ szobapadló-fénymáz: 
kitünően alkalmas konyhabútorok és más, erős 
használatnak kitett tárgyak mázolására.

Eladási hely : 359 10—20

Harmath Miklós ur kereskedése, Nagyenyed.

£
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Magyarnak PÉCS, Németnek BÉCS.
Ne küldjük pénzünket külföldre!

SCHÖNWALD IMRE órás és ékszerárugyáros
-------PÉCSETT.-------

Három évi jótállással.

A legjobb órákat és 
ékszereket küld

Nem tetsző tárgyakért a pénzt visszaküldöm vagy kicserélem.
Egy ponlos nikkel zsebóra szép kivitelben ........ 3 frt 50 kr. Valódi ezüst kétfedeles anker remontoir erős
Egy pontos nikkel ébresztő óra .......................... 1 frt 90 kr. szerkezettel, szép kivitelben ............................ 8 frt 25 kr.
Valódi ezüst remontoir óra pontos járással....... 5 frt — kr. Valódi ezüst tula remontoir anker kétfedeles óra 10 frt 30 kr.

------------------ Iá karátos arany Línézők csinos szép kivitelben; ____________
20 gramm nehéz 25 forint, 25 gramm nehéz 30 forint, 30 gramm nehéz 36 forint, 40 gramm nehéz 47 forint 50 kr. 

Minden lánczhoz aranyba foglalt köves lógók külön mérve 15 — 20 gramm súlyban 4 frt 50 kr.

-------------------Minden tárgy a kir. föpénzverdehivatal által megvizsgálva és bélyegezve.-----------------------

233 13-40 Kitüntetve állami és aranyérmekkel.

Több ezer elismerő levél birtokomban van.
Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve küldetik.

iíiá Keli ss


